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Умови існування людства на початку XXI століття обумовлюють

необхідність переходу до нової стратегії розвитку суспільства на основі знань,

інформації та високоефективних технологій. Розвиток науки і техніки та поява

якісно нових інформаційних потреб підвищують роль інформаційного чинника.

Провідною тенденцією кількох останніх десятиліть став процес становлення

національного та глобального інформаційного суспільств. Це призвело до

кардинальних епохальних змін, зрушень та трансформацій в усіх сферах

діяльності людини, зокрема в соціальній, політичній, економічній та ін.

Нове суспільство, в якому знання перетворюються на капітал і головний

ресурс постіндустріальної економіки, ставить нові вимоги, як перед загальною

та професійною, так і перед вищою освітою. Суспільство, в якому переважають

працівники, що виконують інтелектуальну роботу, жорстко і чітко регламентує

соціальну діяльність і значно підвищує рівень соціальної відповідальності.

Ситуація складається таким чином, що виникає необхідність переосмислити

критерії освіченої людини як такої.

Зміни, що відбуваються протягом останніх років у соціальному,

культурному та економічному житті суспільства не можуть обійти осторонь і

нашу державу. Вони вимагають трансформації характеру і змісту праці,

розширення сфери діяльності людини, її мобільності та адекватності дій у тих

непростих ситуаціях, які виникають у процесі життєдіяльності. Дотримання

цих вимог та їх виконання сприятимуть успішній реалізації людини як

особистості.

Дослідженнями розвитку та модернізації освіти в умовах входження

України в еру інформаційного суспільства займалися такі науковці як В.П.

Андрущенко, Д.І. Дзвінчук, К.В. Корсак, В.Г. Кремень, В.І. Луговий, В.О.

Огнев’юк та ін. Не менш значущими та актуальними слід вважати дослідження

політичних, економічних та соціальних аспектів стану і перспектив розвитку



України. Їх аналіз здійснено у працях таких вчених як В.П. Бех, М.З.

Згуровський, А.Ф. Карась, В.А. Скуратівський та ін.

Ми вважаємо, що українське суспільство ще не в повній мірі осягнуло усю

важливість глобалізаційних процесів, які сьогодні відбуваються. У цьому

контексті виникає потреба в переосмисленні мети та завдань системи освіти

нашої держави для належного та адекватного реагування на вищезгадані

тенденції, побудови власної стратегії її розвитку відповідно до національних

інтересів та моральних засад інформаційного суспільства.

Однією з ключових проблем освіти в Україні є недостатня увага, що

приділяється її адаптації до нових умов. Цей недолік найбільш очевидно

виявляється у тому, що освіта в нашій державі значною мірою орієнтується на

минуле. Досягнення зазвичай розглядаються через призму «кількості» – в той

час як у сучасному світі освіта, перш за все, зосереджує свою увагу на «якості»

мислення того, хто навчається, тобто головне її завдання вбачається у розвитку

здатностей людини мислити, аналізувати інформацію та приймати рішення.

Формулювання цілей статті:

– розглянути особливості умов існування соціуму на початку нового

століття;

– аргументувати необхідність модернізації освіти України як

визначального фактора в процесі побудови інформаційного суспільства;

– визначити та вказати заходи, які невідкладно слід здійснити нашій

державі для розвитку освітньо–виховної сфери та приведення її у відповідність

до сучасних світових стандартів.

У тому, що саме знання сьогодні стають вирішальним фактором розвитку,

як окремої особистості, так і держави, можна переконатись, поглянувши на такі

країни як Фінляндія, Швеція чи Данія. У них немає значної кількості

енергетичних ресурсів, які, зважаючи на останні події, стали головною

причиною більшості світових конфліктів, проте, мабуть, ні в кого не виникає

сумнівів, що ці держави є одними з найрозвиненіших за багатьма критеріями. І

доки США намагаються нав’язати свою «дружбу» країнам з багатими



покладами нафти і газу, а Росія «грає м’язами» перед європейськими

державами, претендуючи на роль енергетичного монополіста для Старого світу,

згадані вище країни владають свої кошти в знання, освіту та нетрадиційні

джерела енергії. І схоже, що такі інвестиції цілком виправдані, оскільки

Скандинавські країни увійшли в число тих, які найменше постраждали від

світової економічної кризи.

Освіта повинна готувати людей до життя у новому суспільстві і

необхідність змін у цій галузі та її реформування є вкрай важливими. Україні в

процесі своєї інтеграції у світовий інформаційний простір слід привести власну

систему освіти у відповідність до тих стандартів, які забезпечать нашій державі

належне місце в світовому співтоваристві.

Сьогодні перед системою освіти України стоять складні завдання, як з

точки зору підвищення її якості, забезпечення творчого входження в

європейський та світовий освітній простір, так і з точки зору демократизації в

усіх її вимірах. За своєю формою і змістом українська освіта не відповідає усім

вимогам сьогодення. Вона не виконує призначену їй функцію підготовки

фахівців, здатних у своїй масі, а не в поодиноких випадках, до діяльності в

глобалізованому світі та активного життя у демократичній державі. Вирішення

цих завдань залежить від створення механізмів вироблення і втілення у життя

науково–обґрунтованої програми розвитку та реформування освіти, її

модернізації відповідно до останніх тенденцій  суспільного розвитку [4].

Сфера освіти, освітній простір, система освіти – це поняття, що

відображають невід’ємну складову будь–якого суспільства або спільноти.

Завжди існує необхідність у підготовці і пристосуванні своїх громадян до життя

в реальному навколишньому світі. Нагадаємо, що сьогодні в українському

суспільстві існує певна світоглядна криза, потреба в розумінні й поясненні змін,

які в ньому відбуваються і впливають на життя людей. Ця криза пов’язана з

тим, що вищезгадані зміни не вдається пояснити за допомогою традиційних

підходів і схем [3,с.150].



У країнах колишнього СРСР, в тому числі і в Україні, освітня політика, з

одного боку, поступово долаючи спадщину минулого, набуває сучасної

конфігурації (рух до відкритості, плюралізму, співпраці, пошуку консенсусу

між її агентами тощо), з іншого, стає, в результаті, досить дієвим соціальним

інструментом мобілізації наявних ресурсів, досягнення поставлених цілей у

реформуванні освіти, її інтеграції у європейський та світовий освітній простори

[1,с.42].

Навіть побіжно оглядаючи характеристики інформаційного суспільства, ми

можемо зробити однозначний висновок, що нам ще рано визначати наше

суспільство саме як інформаційне. Склалась парадоксальна ситуація: у той час

як увесь світ нарощує інтелектуальний потенціал і зростає цінність наукової

інформації, в Україні найбільш підготовлена частина суспільства відкинута на

межу жебрацтва. Це стосується як людей, так і всієї системи матеріального

забезпечення науки, університетів, коледжів, ліцеїв, середніх шкіл тощо. В

результаті національні пріоритети, а відповідно й безпека країни, поставлені під

загрозу [5,с.62].

За результатами дослідження, проведеного газетою «Дзеркало тижня.

Україна», було встановлено, що з 1991 року чисельність науковців–дослідників

в Україні скоротилася в три рази. Всього в наукових організаціях державного,

підприємницького і освітнього секторів науки станом на 2011 рік працює

135 тисяч осіб – 0,7% зайнятого населення країни. З них 70 тисяч – дослідники

(16 тисяч кандидатів наук, 4 тисячі докторів наук і 50 тисяч виконавців

наукових та науково–технічних робіт без наукового ступеня) [2].

Для порівняння – в сусідніх країнах скорочення наукових працівників за

останні десятиліття було значно меншим, ніж в Україні, і на сьогодні

чисельність співробітників наукових організацій в Росії та Білорусі становить

1,1% та 1,3% від зайнятого населення. Державне фінансування наукової сфери в

Росії і Білорусі також вище – 0,57% і 0,76% від ВВП відповідно, що в 2–3 рази

більше, ніж в Україні [2].



У 2011 році в нашій країні ВВП у фактичних цінах склав 1 трильйон

316,6 мільярди гривень. З них обсяг фінансування витрат на виконання

наукових та науково–технічних робіт за рахунок державного бюджету – лише

3860 мільйонів гривень (0,29% ВВП). Це в шість разів менше, ніж передбачено

законом України «Про наукову і науково–технічну діяльність», відповідно до

якого «держава забезпечує бюджетне фінансування наукової та науково–

технічної діяльності (крім видатків на оборону) у розмірі не менше 1,7 відсотка

валового внутрішнього продукту України» [2].

Ще одна тенденція, на яку хотілось би звернути увагу – це еміграція

талановитої молоді. Нікого сьогодні уже не дивує ситуація, коли значна

частина студентів, які вступають в українські ВНЗ, особливо це стосується

таких спеціальностей, як «Іноземна мова» та «Переклад», думають, перш за все,

про те, щоб по закінченні навчання виїхати закордон та спробувати реалізувати

себе там. Зрештою, такий стан справ є характерним не лише для вищезгаданих

спеціальностей, але й для ІТ–спеціалістів, дизайнерів, та представників

технічних спеціальностей, зокрема тих, кваліфікація яких передбачає

обслуговування нафтогазового комплексу. І ніяке почуття патріотизму чи

гордості за власну країну не здатне перешкодити вищезгаданим процесам.

У даному випадку не йдеться про якийсь примус чи «вербування» нашої

молоді. Все значно простіше – людина завжди обирає той варіант, який

забезпечує їй найбільш комфортні умови життя та праці і в цьому немає нічого

дивного, а нам залишається з почуттям гордості переглядати випуски новин про

успіхи талановитих людей, які народилися в Україні, але змогли реалізувати

себе в Америці, Європі чи Азії. А скільки таких талановитих людей змогли

реалізувати себе в Україні? Навряд чи відповідь на це запитання викличе в нас

позитивні емоції.

Ми вважаємо, що не варто вводити себе в оману сподіваннями на те, що

розвинені держави безкорисливо допоможуть нам освоїти нові технології,

запровадити сучасні методи навчання та посприяють Україні в тому, щоб вона

впевнено «стала на ноги». Звичайно, можна заперечити цю думку, навівши



приклади численних благодійних фондів та програм обміну студентами, однак

у всьому цьому інші країни чи закордонні корпорації мають власні

меркантильні інтереси – пошук світлих умів, які здатні в недалекому

майбутньому своїми ідеями та працею забезпечити їм перевагу над

конкурентами, адже в суспільстві інформації головними будуть не енергетичні

ресурси, які рано чи пізно вичерпаються, а знання. І той, хто це усвідомлює,

безумовно знайде своє «місце під сонцем».

Звичайно не хочеться визнавати себе цілковитими невдахами. Певні кроки

в напрямку реформування системи освіти вже зроблено – входження нашої

держави в Болонський процес, впровадження системи ступеневої вищої освіти,

запровадження вступу абітурієнтів у ВНЗ за результатами зовнішнього

незалежного оцінювання, можливість подачі електронних заяв при вступі у

ВНЗ, запровадження електронних підручників – всі ці кроки попри свою

суперечливість та неоднозначність містять більше позитиву ніж негативу, а

критика цих явищ є проявом певного консерватизму нашого суспільства та не

надто великого бажання щось змінювати. Нам варто лише усвідомити, що події

у світі розвиваються дедалі динамічніше, а процеси глобалізації та інтеграції

світового суспільства незворотні і залишитися осторонь цих процесів

неможливо.

Сьогодні наша держава, наближаючись до стандартів інформаційного

суспільства та його більш досконалої форми – суспільства знань, повинна

реалізувати свій економічний, культурний та науковий потенціал і, враховуючи

задекларований пріоритет розвитку освіти, подолати суспільну кризу. Серед

кроків, які першочергово варто зробити Україні для розвитку освітньо–

виховної сфери, необхідно виділити наступні:

– скасувати практику фінансування освіти за залишковим принципом – це

дозволить підняти престиж працівників галузі та утримати «кращі уми» від

виїзду закордон.



– інтенсифікувати розвиток дистанційної е–освіти та продумати – яким

чином на законодавчому рівні легалізувати дипломи та сертифікати

віртуальних та дистанційних освітніх закладів?

– стимулювати тих працівників освіти, які у своїй діяльності віддають

перевагу використанню новітніх інформаційних технологій, в тому числі для

поповнення новими і цікавими науковими та методичним розробками

загальнодоступних освітніх ресурсів у мережі Інтернет.

Якщо Україна хоче посісти належне місце у світовому співтоваристві,  то

їй варто задуматись про інвестиції в майбутнє – в освіту. З метою реалізації

стратегії підготовки фахівців майбутнього нашій державі також необхідно:

– продовжити розвивати інтеграцію України в світовий інформаційний та

освітній простори з метою співпраці та перейняття досвіду інноваційного

розвитку освіти тих держав, які досягли значних успіхів у цьому процесі;

– інтенсифікувати використання ІКТ та застосування інтерактивних

методів навчання, а також стимулювати тих осіб, які досягли значних успіхів у

запровадженні інноваційних технологій у навчальний процес;

– спростити систему здобуття наукових ступенів та спонукати молодь, а

особливо студентів, до науково–дослідної діяльності не тільки під час навчання

в університеті але і по його закінченні.
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